
 

 

Πρόταση ψηφίσματος για το Ασφαλιστικό 

 

Με την επανεκλογή της η κυβέρνηση ΝΔ ολοκλήρωσε την λογική της ανταποδοτικότητας που εισήγαγε 

στο ασφαλιστικό σύστημα ο νόμος Κατρούγκαλου. Αποσύνδεσε την εισφορά ασφαλισμένου από το 

ύψος του εισοδήματος του και την αντικατέστησε με την «ελεύθερη επιλογή» ασφαλιστικής 

κατηγορίας στη αρχή κάθε χρόνου. Φυσικά η «ελεύθερη» επιλογή της κατώτερης κατηγορίας, που 

αποτελεί μονόδρομο για τους περισσότερους εργαζόμενους με βάση τα οικονομικά δεδομένα της 

εποχής, οδηγεί σε κατώτερες συντάξιμες αποδοχές σύμφωνα με τη λογική τις ανταποδοτικότητας. 

Επιπλέον όμως έπρεπε να αντισταθμιστεί η μείωση των εισφορών με την οποία επωφελήθηκαν τα 

υψηλά εισοδήματα από την αποσύνδεση των εισφορών από το εισόδημα. Έτσι η παρούσα κυβέρνηση 

ΝΔ αποφάσισε για να απαλλάξει τα υψηλότερα εισοδήματα από υψηλές εισφορές να μοιράσει τις 

εισφορές στους πολλούς που θα επέλεγαν την κατώτατη εισφορά αυξάνοντας κατά 60 περίπου ευρώ 

την κατώτατη ασφαλιστική εισφορά, στην οποία ασφαλίζεται το 85% των ασφαλισμένων! Η αύξηση 

αυτή που επέβαλε ο γνωστός υπέρμαχος υπέρογκων ασφαλιστικών εισφορών υπουργός, Βρούτσης, 

πέρασε στο ψιλά του Ν.4670/20.    

Στον ίδιο νόμο  ν.4670/20, γνωστό ως «νόμος Βρούτση», προβλέπεται ότι οι εισφορές για τους μη 

μισθωτούς θα αναπροσαρμοστούν το 2023 σύμφωνα με τον φετινό πληθωρισμό, με συνέπεια -όπως 

εκτιμάται- να αυξηθούν κατά τουλάχιστον 8,6%. Δηλαδή για την κατώτερη ασφαλιστική κατηγορία 

αυτοαπασχολούμενων (ελεύθεροι επαγγελματίες και ΔΠΥ) η μηνιαία εισφορά αναμένεται να ανέλθει 

περίπου τα 310€, δηλαδή επιπλέον αύξηση 30€ μηνιαίως. Η αύξηση αυτή θα αφορά και τους 

μισθωτούς μηχανικούς για τους κλάδους Προνοίας (εφάπαξ) και Επικουρικού. Και αυτό εν μέσω ενός 

πρωτοφανούς κύματος ακρίβειας που έχει εκτοξεύσει κατακόρυφα το κόστος διαβίωσης! 

Ήδη μεγάλο μέρος των ασφαλισμένων αδυνατεί να ανταπεξέλθει στις υπάρχουσες εισφορές. 

Θεωρείται δεδομένο πως οι προβλεπόμενες αυξήσεις θα πληξούν τόσο τους ασφαλισμένους όσο και το 

ασφαλιστικό σύστημα, καθώς η αδυναμία όλο και περισσοτέρων να ανταπεξέλθουν στις υπέρογκες 

όπως διαμορφώνονται εισφορές θα οδηγήσει σε απώλεια τις ασφαλιστικής κάλυψης και σε μείωση 

των αποθεματικών του ταμείων. Θα οδηγήσει και σε απώλεια ρυθμίσεων οφειλώμενων εισφορών από 

τη στιγμή που περισσότεροι θα δυσκολεύονται να εξοφλούν τις μηνιαίες δόσεις μαζί με τις τρέχουσες 

εισφορές. 

Η ίδια συνταγή εφαρμόστηκε και στο παρελθόν με ολέθριες συνέπειες και για τους ασφαλισμένους και 

για το τότε ταμείο (ΕΤΑΑ- ΤΣΜΕΔΕ) δημιουργώντας υπέρογκα χρέη σε συναδέλφους που ακόμα τους 



κυνηγάνε (ΚΕΑΟ) και οδηγώντας το ταμείο σε κατάρρευση ( με καθοριστικό επίσης παράγοντα το 

περίφημο κούρεμα των αποθεματικών του για την “αποπληρωμή του δημοσίου χρέους”, τη λεηλασία 

των αποθεματικών του, την εισφοροδιαφυγή των εργοδοτών  και την “επένδυση” στην Τρ. Αττικής).  

Η φιλολογία της κυβέρνησης ότι “πρέπει να πληρώνουμε παραπάνω, για να λάβουμε καλύτερη 

σύνταξη”, πρέπει να απαντηθεί αποφασιστικά. Ήδη πληρώνουμε πολλά (περίπου 300 € το μήνα οι 

αυτοαπασχολούμενοι, περίπου 45% των αποδοχών μας οι μισθωτοί). Να συξηθούν οι συντάξεις που 

έχουν καταντήσει φτώχειας (κάτω από 1000 € πλέον λαμβάνουν οι συνταξιούχοι μηχναικοί), να 

αυξηθεί το εφάπαξ, να πληρώσουν επιτέλους οι εργοδότες που υπεκφεύγουν των εργοδοτικών 

εισφορών, να επιστραφούν τα κλεμμένα του Ταμείου μας. 

Στην επερχόμενη αυτή αύξηση εισφορών και στη διαρκή προσπάθεια της κυβέρνησης να ανοίξει το 

δρόμο της πλήρους ιδιωτικοποίησης, οφείλουμε να αντιτάξουμε τους αγώνες μας για την υπεράσπιση 

του δημόσιου συστήματος ασφάλισης και υγείας  και της αξιοπρέπειας μας. Αγώνες που παλαιότερα 

βάλαν φρένο στις τότε εξωφρενικές αυξήσεις των εισφορών και άνοιξαν ένα δρόμο οργάνωσης και 

αντίστασης στον κλάδο μας (2012 - 2013).  

Το ΤΕΕ σε συντονισμό  με τα σωματεία και τους συλλογικούς φορείς όλων των μηχανικών αλλά και 

όσων πλήττονται από μια τέτοια εξέλιξη (Δικηγόροι κλπ) οφείλει να δράσει με ενότητα και 

αποφασιστικότητα για να αποκρούσουμε την άμεση σχεδιαζόμενη αύξηση των εισφορών μας.  

Η Α/ΤΕΕ καλεί σε σύσκεψη όλους του ενδιαφερόμενους φορείς για την διεξαγωγή ανοιχτής συνέλευσης 

εργαζόμενων- αυτοαπασχολούμενων  αμειβόμενων με ΔΠΥ με σκοπό την ανάληψη αγωνιστικών 

πρωτοβουλιών για την ακύρωση των σχεδιαζόμενων νέων αυξήσεων εισφορών της κυβέρνησης.  
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